

天主降生一千八百七十九年

聖史紀要

光緒歲次己卯夏季

鐫

萬物源流

獨一三位一體的天主，是永在的，說他是無始無終的。

除天主外，萬物都是有起根的，都是天主造成的。天主造物，並不爲自己用，因爲他是全足全滿的，他造萬物，是因他慈憐的緣故。

天主造天地，不像人作工，須用材料，他是從虛無造出天地來。

天主以言造出天地，因他是全能的，起初天主造混

聖經  
池的天地都在六天裏造成。

### 第一天造出光亮

第二天造成人所瞧見的天的樣子。

第三天分開水和土、叫土生長草和樹。

第四天造成日月星辰。

第五天造出魚和雀鳥。

第六天造出走獸各樣蟲子。

全造完後、這纔造人、拿土做成人肉身、吹氣在人臉上、給他不死的靈魂、天主在六天裏都造完、到第七

天安歇、並不是乏了、乃爲是留給人表樣、叫人六天裏辦事、到第七天事奉天主、

### 原祖享福

原祖名叫阿達木、原母名叫耶瓦、

阿達木睡覺時、天主拿他一條肋骨、造成耶瓦、

天主造人、是照自己樣子造的、這樣子並不是在人肉身子裏、乃是在靈魂裏、說的是人能够心裏明白、愛行善、會行善、

原祖住在極好的園子、名叫地堂、這園子不是人種

聖經新約全書

的是因天主旨自然成備的、

地堂和世界萬物、天主全叫原祖掌管着、  
地堂裏有極好的樹、叫生命樹、人吃這樹的果子永  
遠不死、

原祖原母不用穿衣服、爲是空中氣不能傷他肉身、  
因他們的肉身極清潔、永遠不壞、所以不用穿衣服、  
人的本分差使、是愛重天主、聽他的旨意、

地堂有樹、叫知好歹樹、天主爲試試原人的信德、先  
告訴不准吃這樹的果子、若吃了必定死、

### 原祖悖命

造地的前頭天主先造無形像有靈明的物、名叫天  
神、造的狠多、

這天神裏有一位極尊貴的天神、和他屬下的因驕  
傲不聽天主旨意、爲這個緣故、丢了天主所賞的榮  
光和永遠的福樂、變成了惡神、名叫魔鬼、魔鬼嫉妒  
原祖原母享福、想法子誘惑他、故此托在長蟲裏、誑  
喚耶瓦、吃那知好歹樹的果子、耶瓦也給阿達木吃了、

原祖原母吃了這果子、就悖了天主的命、說的是犯了罪了、

一犯了罪、就知道羞燥、害怕憂愁受勞苦、有灾病、往後就有了死、

被逐出地堂

天主咒罰長蟲、趕阿達木耶瓦出地堂、所有降給地和萬物的福、都消薄了、萬民都是阿達木的後輩、因爲原祖犯罪受罰、所以他後輩生的人全都傳染犯罪受罰、

因爲原祖犯罪後自己痛悔、所以天主本着自己的仁慈、許下打發救贖的來、又告訴說是婦人的後輩、打勝魔鬼、從那罪和罰和死裏頭救人、

阿達木後代至洪水時

阿達木長子叫喀英、次子叫阿韋利、喀英種地、阿韋利放羊、

有一時弟兄二人祭天主、喀英用穀子獻祭、阿韋利用頭生的羊獻祭、天主知道人心的好歹、祇受阿韋利的祭、不受喀英的祭、

喀英爲此生嫉妒、把兄弟阿韋利打死了、天主咒罰凶手、以後喀英在徧天下找不着安身的住處、

天主又賞給阿達木第三個兒子、名叫西福、從西福所出的後輩、全是善人、喀英的後輩、都是不好的人、

西福後輩有一位聖人、叫耶諾合、因爲他德行最大、無病不死、天主叫他升了天、

以後西福後輩和喀英後輩結親、因這個所有衆人

的規矩都壞了、衆人中祇有一位諾乙、遵守天主旨

### 洪水

天主用洪水罰滅普世界壞規矩的人、

單挑出有德行的諾乙、留着他、爲是洪水後人類不滅、

天主告訴諾乙、造一隻大船、這船爲裝載諾乙和他全家、諾乙在這大船上、帶着各樣飛禽走獸、都是公母一對、爲是洪水後可以滋生種兒、徧滿普天下、四十天工夫、黑夜白日、連着下雨、所有河海都泛上

水來充滿了普世、越過頂高的山頂子、除諾乙和他大船裏的東西其餘都淹死了、

過一年後諾乙下了大船、望天主獻感謝的祭祀、天主指虹作憑據、許他以後再沒有這樣的洪水、

### 普世根源

諾乙有三個兒子、西木、哈木、亞肥特、所有古今普天下的人都是從他們所出、

哈木不孝順父親、故此丢了他父所降的福、因此緣故、他後輩也都丢了天主的福、

### 恭敬物的異端根源

往後作不好事的人、一年比一年多、規矩也一年比一年壞了、人一年比一年忘了恭敬天主、但瞧見能給人好處和能害人的東西、就拿他作主、爲此便叩拜日、月、和魔鬼等物、單祇西木後輩裏、尙有知道恭敬天主的、

### 分言散居

到這時、衆人都說一個口音的話、算是一夥的民、又因爲驕傲和怕洪水的緣故、想要蓋造一個極高大

的塔、天主罰這些人、渾攬他們的口音話語、叫他彼此不明白、故此他們散到四方去、如今所有各國人說各樣口音的話都是從這時候起的、

阿烏爾阿木及各太祖

從西木後輩裏、天主挑出阿烏爾阿木、爲是恭敬天主的禮、存留在他家、

天主叫阿烏爾阿木離了本國本家往別處去、許下他地方立基業、阿烏爾阿木信從天主的命、就從哈列疊亞、往哈那昂地方去了、

天主嘗顯現與阿烏爾阿木、爲是堅固他信服的心、有一次、天主現與太祖阿烏爾阿木、許他作許多民的祖、也永遠保護他和他的後輩、但是阿烏爾阿木和後輩、應當遵守天主誠命、天主因有這一許、乃立下割禮規矩作憑據、有一次、阿烏爾阿木見三位行人、特邀請他們到家裏吃飯歇息、以後、纔知道這三人、一位是天主、那兩個是天神、

這時候、天主告訴阿烏爾阿木一年後、必定生兒子、那時他夫妻都老了、故此大祖妻聽這話笑了、天主

又說到一年後必定得兒子、起名叫他伊薩阿克繙漢話是笑、一年後太祖果然得了兒子、起名叫伊薩阿克、

天主爲試試阿烏拉阿木信服主的心怎麼樣特叫他把嫡子伊薩阿克祭天主、他就遵天主命一些也不疑惑便建祭臺上頭放着柴木、把伊薩阿克擋在上頭拿刀要宰他、這時候天神奉天主的命拉住他的手、

因他能順天主旨天主降福給他、並且許下借仗他

後輩一個人降福給萬民、說的是從他後輩裏應當出救世的

伊薩阿克學生伊薩烏亞适烏別稱伊斯拉伊利他後輩民、叫耶烏翻

伊薩烏脾氣過凶暴愛打圍、亞适烏性情良善愛行好事、所以天主降福過到亞适烏、

耶烏翻人在耶格撒特

亞适烏有十二子最愛的小兒子叫伊沃西福行善謙恭、伊沃西福夢見衆弟兄向他磕頭、因這緣故衆

弟兄嫉妒他、把他賣在耶路撒冷國、詐語告訴他父親、說是野獸吃了、伊沃西福在這地方、真心信奉天主、爲此天主叫他出了好名聲、

有一次、伊沃西福替耶路撒特君發拉翁圓夢、發拉翁繙漢話是國君、說他夢的是前七年連收成、後七年連荒旱、發拉翁給伊沃西福位分作人君下頭一個人、派他收藏糧食、要彀七年吃的、

到了不收成的年分、伊沃西福的衆弟兄來到耶路撒特地方、買麥子、伊沃西福知道了、與他們相見、寬免他們的前罪、叫他們回去請父親、亞适烏連家眷都挪到耶路撒特同住、

亞适烏伊沃西福死後、他們的後代、一年多似一年、新君怕伊斯拉伊利人搶奪他的國、拿狠艱做的事勞苦他們、爲是要累死他們、又叫收生婆、每逢伊斯拉伊利人養下的孩子、全叫打死弄死、天主爲救衆人脫離耶路撒特的奴役、特打發聖人摩伊些乙、摩伊些乙纔養下來、他母親便把他藏起去、怕耶路撒特人打死他、往後藏隱不住了、想法拿筐子用膩子

膩上把摩伊些乙裝在筐內、送去漂在河裏並叫自己女孩兒看着、

發<sup>爾</sup>翁的公主、到河邊洗澡、瞧見筐中小孩子、狠體面、便收養起當作自己的孩子、摩伊些乙在宮裏學會了耶<sup>伊</sup>格撒特的文學、

摩伊些乙長大了、瞧見他本族受苦累、故此不願意在宮裏享福、乃願意同本族受苦、出了宮、往瑪底昂地方去住、

摩伊些乙八十歲時、奉天主命、叫帶着伊斯<sup>拉</sup>伊利

人出耶<sup>伊</sup>格撒特、

摩伊些乙先同着他哥哥阿阿隆、去見耶<sup>伊</sup>格撒特君、說天主叫他放伊斯<sup>拉</sup>伊利人出國、國君不肯應允、爲此故、天主把十樣奇妙的刑罰罰那耶<sup>伊</sup>格撒特人、第十樣刑、是天神一夜間、把耶<sup>伊</sup>格撒特人、和牲口、頭一胎養的、全都叫死了、發<sup>爾</sup>翁爲此害怕、方肯放伊斯<sup>拉</sup>伊利人出國、

這夜裏、天主立定規矩、叫衆人行葩斯哈禮、這禮是拿頭生無毛病的羊、宰了燒肉、和死麪餌餅苦菜一

同吃、天主又告訴叫把羊血塗在門上、爲是天神罰的時候、見門上有血的、就越過去、並告訴伊  
利人、年年辦這個葩斯哈禮、爲記想出耶  
穎撒特的事情、這葩斯哈、是救世者伊伊  
蘇斯的先兆、因爲藉他的尊血、衆人得救在死裏罪裏和魔的苦怒裏、因  
此事耶烏  
爾叫葩斯哈、繙漢話是越過去

發  
爾翁後悔、帶着衆兵和車馬追趕伊斯  
拉爾伊利人、伊斯  
拉爾伊利人到了紅海、前頭有海、後頭有追兵、很  
害怕、

摩伊些乙奉天主命拿棍子打紅海、把海水分開成  
了旱道、伊斯  
拉爾伊利人從這道兒過海去、  
耶路撒特人隨後跟着、也追入了海、

摩伊些乙又拿棍子打海、海水合攏把耶  
格路撒特兵淹死了、

十誡

出耶路撒特五十天、天主在西奈山上爲衆人給摩  
伊些乙十誡、這十誡寫在兩塊石板上、

天主又告訴摩伊些乙製造行堂、爲是在這裏頭向

天主獻祭祀

爲祭天主特挑揀出一個阿阿隆做司祭首、又挑揀出若干司祭、若干輔祭。

聖經

天主又告訴摩伊些乙自從造成天地以後的事情、摩伊些乙遵天主默示做聖經五部、名爲五經、

伊斯拉伊利人在曠野地四十年

伊斯拉伊利人離耶穌撒特過阿拉微亞曠野、望哈

那昂去、

天主爲堅固他們的信德、做出無數奇妙的事蹟、白日有天神在雲彩裏帶領着走路、夜裏有火柱指引道兒、無吃食時候天主賞他們從天上降下芒那、叫衆人食用、有一次水苦不能喝、天主叫摩伊些乙拿一根木頭放在水泉裏、水就好喝了、又一次無水喝、天主叫摩伊些乙拿拐杖打石頭、立刻水就出來了、

伊斯拉伊利人因爲恭敬耶穌撒特邪神慣了、常抱怨天主和摩伊些乙、故此天主知道他們、若到了福

地仍是照舊的習氣、特罰他們在曠野四十年、把那出耶穇撒特的舊人全死了、單叫那在曠野他們四十年所生的子孫進福地去、

摩伊些乙也死在那福地邊界、

伊斯拉<sup>爾</sup>伊利人進福地

伊伊蘇斯那<sup>微</sup><sub>英</sub>接受摩伊些乙的權衡、帶着伊斯拉<sup>爾</sup>伊利人到福地、打杖殺死那地方所有的人、把伊斯拉<sup>爾</sup>伊利族人按着十二支派分開駐、

天主用奇妙事蹟、幫助伊斯拉<sup>爾</sup>伊利人、有一次伊沃

爾當河水分開、叫衆人過去、又一次叫司祭擡着誠約櫃子繞耶利鴻城、城牆就坍塌了、

衆理事官

那<sup>微</sup><sub>英</sub>雷<sup>爾</sup>死後、衆人規矩、一天比一天漸漸壞了、因耶烏人不遵天主命、得城後娶外教婦女爲妻、外教婦女引誘他們供邪神、

天主狠怒、叫仇敵來攻、衆人到急的時候改悔求主保護、天主挑選衆人裏頭有才能本事出衆的、叫他做大衆的理事官、救衆人於苦難、苦難過去了、大衆

照舊不肯守規矩、天主復又罰他們、照這樣反覆無常、共有四百年工夫、

這所有理事官裏頭最著名的、是耶路撒冷兩位、耶路撒冷、翁遇着無數敵仇來攻、祇帶領三百人抵擋、就能得了勝、

薩木松力氣狠大、打仗時不靠兵、單仗着力大降服人、他在路上遇見過獅子來咬、空手兒就把獅子壁死了、又一次一千敵兵來害他、他仗着力氣都殺盡了、倚着强勇能够保護大衆、所以他做理事官四十

多年、敵國不敢來犯邊界、

這些人裏最後的是先知薩木伊勒、他給伊斯

拉伊

利的人行無數好事、人人都喜歡、凡大衆所遺忘了的奉事天主規禮、他都重新整理起來、

始立爲君

薩木伊勒老了、把辦理百姓的事、交給他兩個兒子、因他兒子辦理不公、故此衆人求薩木伊勒給他們立個君、薩木伊勒遵天主所指的挑選了薩屋勒、給他傳聖膏、立作君、

### 達微德聖王

薩屋勒後來不遵天主的命、天主挑選出達微德接續他那君位、

達微德在幼年時出名、因爲他打仗時、曾拿一塊石頭把身大力大的敵將打死了、因此救耶烏雷人脫了肥利斯提木苦難、

達微德德行狠大、恭敬天主最虔誠、因遵天主默示作了一部聖詠經、這部經直到如今堂中常念

### 莎羅孟治國

達微德兒子莎羅孟、天主賞他智慧、所有外國因此都佩服他、他爲恭敬天主修蓋極好極大的聖堂、他治國時、百姓都享太平、

### 國分兩統

莎羅孟死後、國分爲二、伊屋達韋尼阿明兩支、跟著莎羅孟兒子羅爾倭阿木、國名叫伊屋疊亞國、其餘那十支的人、都跟着莎羅孟義子伊耶羅爾倭阿木、國名叫伊斯拉伊利國、

這新立國的君、恐他的百姓日後都往耶魯薩利木

獻祭祀便歸了伊屋疊亞國、特拿金子鑄成兩個牛犢、告訴衆百姓說、這就是領你們出耶<sub>爾</sub>魯薩利木去叩拜、爲此緣故滿國都恭敬邪神、敬天主的規矩都壞了、沒多時候這國就亡失了、

衆先知

從古時、天主常派出有德行的人、把聖神滿被他們、叫他們傳揚自己的旨意、爲是轉告訴百姓、這些人名叫先知、因爲他們能先說未來的事情、這些先知遵天主命勸戒敬邪神和異端和犯罪的人、叫他改悔、並能幫助有德行的人行善事、爲是好得天主的救贖、常預先傳說天主所定下要做的事、到後都能應驗、

先知裏頭最出名的是伊利亞、他在伊斯<sub>拉</sub>伊利國駁斥衆邪教、這國的君阿哈烏極不遵禮、好恭敬邪神、

伊利亞預先說、天主必拿三年不下雨饑荒不收成罰他、

有一次爲質證邪神無火力、他叫從天降火、燒所備

的祭物、又一次叫寡婦的兒子復活了、伊利亞並沒死、天主叫他像耶諾合一樣、肉身活着升天、他徒弟耶利些乙也像他行若干奇蹟、

除這先知外、還有四位大先知、十二位次先知、這六位都遺留下書、講說天主降世的事情、他們都先說這救世的是達微德後代、稱呼咩西亞、或是合爾斯托斯、繙漢話是傅油者、又預先細講他降世的事情、比如由童貞降生、替我等罪人受難、致死、埋瘞、拿自己的死從罪和死裡頭救出我們、又講說天主賞

萬民約信、和外邦都敬信合爾斯托斯、稱他爲真天主、

大先知四位

伊薩伊亞 耶爾密亞 耶捷脫伊利 達尼伊  
勒

次先知

沃西亞 伊沃伊利 阿摩斯 阿烏底乙 伊

沃那 密黑 那屋木 阿瓦庫木 莎佛尼亞

阿耶乙 匝哈利亞 瑪拉伊亞

伊屋疊亞人被擄在瓦微隆

阿西爾亞國君毀壞了伊斯拉伊利國，以後漸漸滅絕，所有民人全被擄了，有放散在四方的。

瓦微隆國君那屋哈疊涅察爾占了伊屋疊亞國，耶魯薩利木城破壞了，堂也燒了，所有民人大半被掠送到瓦微隆去，乃天主不叫這國百姓絕滅，因爲從他們裏頭應當出救世的，有一次那屋哈疊涅察爾做一夢，醒了記不住，也不明白是什麼意思，先知達尼伊勒得天主默示，替君圓夢，因這事國君讚榮真

天主給達尼伊勒大權柄，

有一次君鑄造金邪神偶像，叫衆人恭敬叩拜，有三個伊屋疊亞幼童，不遵君命，不肯叩拜，君把他們扔在火窑裏燒他們，天主降清露救護他們，並沒燒壞，天主又告訴先知達尼伊勒再過七個七十年，救世的就降生了。

伊屋疊亞人回國

伊屋疊亞人在瓦微隆七十年，都知痛悔，改了恭敬邪神的習氣，天主爲這個憐恤他們。

此後撒爾西亞國君脫爾折毀瓦微隆的時候、許下  
叫伊屋疊亞人回本地、伊屋疊亞人回國後、重新蓋  
造城池和聖堂、先知瑪拉岱亞預先說過、救世的必  
定來到這第二次所蓋的聖堂、

伊屋疊亞國屬外國

這時候伊屋疊亞國狠軟弱、永遠被外國轄管、比如  
被撒爾西亞西利亞格爾齊亞接續管制着、

救世降生的六十四年前頭、羅爾瑪國占了伊屋疊亞  
國、

伊屋疊亞國自從自己不立君時、受了不少的苦楚、

沒別的盼望、單祇盼望着天主所許的救世的快快  
降到、伊屋疊亞人多半錯會了意、心想着救世的來  
到、必定開闢極大的國都、管轄着天下各國、

救世的前驅伊望

第二次耶爾薩利木聖堂的司祭裏頭、有一位叫匝  
哈爾亞、他的媳婦叫耶利薩韋他、夫妻兩個全是有  
德行的人、到老無兒女、

有一次匝哈爾亞進堂、爲芸香、天神顯形見他告訴

他快要得兒子、做救世前驅開路的、爲是預備下人迎接救世的、匝哈爾亞因疑惑這件事、得了罰、直到生出孩子的時候、他常啞吧、

到了時候匝哈爾亞的妻子生了兒子、他嘴這纔開了能够說話、聽天神的話、給孩子起名叫伊望、

前驅行實

前驅從幼年時就在野地住着、預備下自己、爲迎接救世的、常常祈禱守齋、除了駱駝毛的衣裳、和皮條帶子、並沒別的衣服、除了蝗蟲和曠野的蜂蜜、並沒

别的吃食、伊望遵天主的話、到伊沃爾當河、勸衆人改悔、說是救世的到了、衆人拿痛悔的心、在伊沃爾當河領洗、

聖母領報

天神傳前驅生養的事六個月之後、差役首夏烏爾伊勒、到那匝哈爾特顯形見至聖童貞女瑪爾亞、他是古祖伊屋達的支派達微德王的後輩、他許配給有德行的老者伊沃西福、爲的是他曾在天主前許下永遠守童貞、藉此人可以永遠保住他的童貞、天神

傳給他信說、他藉着聖神懷孕生子、名叫伊伊蘇斯、他是天主子、救普世的、瑪利亞秉信謙遜領受了天主命、就藉着聖神懷上孕了、

### 救世降生

此時伊屋靈亞國屬羅瑪君阿烏固斯特查通國百姓的戶口檔、因這件事伊沃西福和瑪利亞往本鄉微福列耶木城去、因爲人多客店住不下、伊沃西福和瑪利亞住在放羊的山洞裏、在這時候至聖童貞生養吾主伊伊蘇斯合利斯托斯在牛槽裏、

### 牧童等叩拜

這夜微福列耶木的牧童、正在外看守牲口、忽然見天神顯形告訴他們說、救世的降生了、又指明他生的地方、他們立刻前去、頭一個先叩拜降生的主、

### 主立聖名

第八天上、按着法律規矩、聖嬰生下應受割禮、起聖名叫伊伊蘇斯、繙漢話是救世的、

### 奉迎主

伊沃西福和瑪利亞在第四十天上、抱着聖嬰到聖

堂爲獻給天主，這時候在耶爾薩利木住着一位有德行的人，叫西畔翁。天主曾許下他多會兒不見救世的多會兒不死。他這日因聖神默示到了堂抱着聖嬰伊伊蘇斯說：君歟，據爾言，今果安然釋爾僕，因我目親瞻爾於萬民前所備之救贖，謂光照異邦，並光榮爾民，謂伊斯。拉伊利。

### 博士來朝

從東方有幾位博學士來到，爲朝拜救世的，因他們瞧見有大景星顯出，都知道救世的降生了。

### 主領洗

伊伊蘇斯合爾斯托斯到三十歲上，到伊沃爾當河領洗，並不爲自己用潔淨，因爲是無罪的，特爲的是給我們留下表樣。

前驅伊望聽他的命，就授給他洗。

伊伊蘇斯領洗後，從水裏出來時，忽然天開了，有聖神像鴿子樣兒降臨在他頭頂上，又聽見從天上下來天主聖父的聲兒說：此乃我的愛子，我所喜悅的。

### 主傳教

領洗後，主伊伊蘇斯合爾斯托斯先住在曠野四十天守齋不吃什麼，以後出來傳教。傳教在各城各村，又傳在耶魯薩利木聖堂。他傳教的大概題目是：你們應當痛悔信服福音，因天國近了。

福音是這個，是天主赦免人罪，又靠着合爾斯托斯賞給衆人天國。痛悔是認自己的罪，又嫌罪，又求天主赦免罪，和心裏拿定主意，按着天主的誠命行事，派宗徒們

主派出十二位徒弟，打發他們到各處，爲是傳福音

在人間，因這個稱他們爲使徒。

宗徒們聖名

撒特爾	昂德 <small>爾</small>	亞适烏	伊望	肥利普	瓦爾佛羅梅	瑪特斐	佛瑪	阿勒斐子亞适烏
西孟	亞适烏子	伊屋達	又伊斯喀喇沃特人的					
伊屋達	這個人日後賣主							

天主經

伊伊蘇斯合爾斯托斯常常一個人祈禱，宗徒們求教給他們祈禱，因爲這個主教給他們和衆人照這

樣祈求天主，在天我等父，我等願爾名現聖爾國臨  
格爾旨承行於地，如於天，我等求爾今日賜我日用  
之糧，而免我等債，如我亦免負我債者，又不導我濟  
于誘惑，乃救我濟于凶惡。

因凡國及權能並光榮，皆係於爾於世世，阿民。  
主諸奇蹟

伊伊蘇斯合爾斯托斯拿若干奇蹟爲憑據，定自己  
的聖教，他的奇蹟全是行好的，比如他治病，叫人好。  
叫瞎子瞧得見，叫聾子聽見，叫啞巴能說話，叫死人

重新活，叫大風息了，總而言之，這些樣的奇蹟，全都  
用一句話就成了一

主顯聖容

主傳教的時候，常自己說應當受難死復活，和說他  
的徒弟們應當受好些苦，因這個爲堅固他們的信  
德，顯露出自己的聖容來。

一次他帶三個宗徒，在發沃爾山祈禱的時候，他臉  
上發光如日光一樣，衣裳白的和雪一樣，古時候的  
先知摩伊些乙伊利亞顯現，他們一同說話，有項光

亮的雲彩蓋上他和他的宗徒從雲彩裏出來天主聖父的聲兒說這是我的愛子你們應當聽他撇特爾亞适烏伊望三位宗徒都親眼瞧見這榮耀奇蹟拉匝爾復活  
伊伊鯀斯到了微發尼亞地方這裏有一個信服他的名叫拉匝爾這人死了已埋了四天了主分咐叫開了他的墓洞已經有臭味兒主那時說拉匝爾你復活罷拉匝爾就從棺材裏出來了因這事伊屋摩亞有若干人信服他

主進聖城

拉匝爾復活後主爲葩斯哈好日子往耶薩利木去這時候有許多人拿着櫻樹枝迎接他大聲讚揚說沃桑那子在上的有許多人把自己的衣裳鋪在道路上爲是讓主走宗徒們把自己的衣服鋪在小驢駒子上請伊伊鯀斯騎上如同國君一樣進聖城去

伊屋達賣主

伊屋豐亞的族長和衆文學人素日因爲主常駁斥

揭挑他們的不好事、又嫉妒主的好名聲、他們聽見  
拉匝爾復活的事情、和主進聖城的光景、都氣恨之  
極、想要把主打死、但恐怕百姓不依、他們想法子要  
暗暗拿住主、宗徒裏頭有一位、伊斯喀勒、沃特人、伊  
屋達、得了司祭首的三十塊銀錢、許下他們說是夜  
裏引導伊屋疊亞人到主祈禱的地方、  
機密宴  
葩斯哈的晚上、伊伊蘇斯和宗徒們到了一個好人  
家裏、

主先給宗徒們洗腳、爲留給我們謙遜的表樣、  
凡這夜裏所應有的事情、主先都明明說過、  
又曾說明賣他的人、和撒特爾三次背主、

這夜裏立下聖體和聖血的機密禮、他拿着發麪餅  
餌降福掰斷了、給宗徒們說、拿這個吃、這是我的肉  
身子、後又拿斟滿了葡萄酒的樽遞給宗徒們說、你  
們衆人應當喝這個、這是我新約的血、這個機密直  
到如今行聖體禮儀的時候常辦、  
救世的受難

機密宴完後伊伊蘇斯合爾斯托斯往格福西瑪尼亞花園子去、

他在那裏爲我們衆人的罪心裏又難受又祈禱這時候伊屋疊亞人拿着兵器到了拿住他送到司祭首冢這時衆宗徒都跑散了賣主的伊屋達瞧見這樣兒失了救贖的盼望自己吊死了、

司祭首因爲伊伊蘇斯自稱是天主子特擬定他是死罪打他啐他譏誚他、

到早起送他到批拉特的衙門批拉特是

爾瑪派來

管理伊屋疊亞的大臣批拉特瞧出伊伊蘇斯沒罪過想要放他無奈司祭首和發爾些乙人找了許多不好的人來都說是伊伊蘇斯該死批拉特怕衆人滋出事來就把伊伊蘇斯定了死罪批拉特在衆人面前洗手說這個人死了沒我的罪伊屋疊亞人把伊伊蘇斯解到國勒國發山釘在十字架兩個強盜的中間一個強盜在十字架上痛悔了望伊伊蘇斯合爾斯托斯說到了你的國時候憐念我主答應說你今日一定和我在天堂裏頭、

伊伊蘇斯在十字架上、替敵仇祈禱、又按慰聖母、末後他大聲說、全完畢了、就氣絕死了、立刻日頭就黑暗了、地大動、石頭拆壞、有好些人復活了、去顯現給耶爾薩利木城的人、

大蘇博他曰

伊伊蘇斯在十字架上死了、正在瞻禮六的午後、他暗秘的徒弟伊沃西福、請了批拉特的命、准把聖屍從十字架上請下來、拿香膏和乾淨白布裝殮上、擋在新石頭造的棺材裡、埋葬在自己所修理的墳

園裏、

伊屋豐亞人派多少官兵看守墳墓、又把棺材用官印封記好了、

主復活

大瞻禮一的清早、瑪格達利的瑪爾亞、和別一個瑪爾亞來到墳上瞧看、先前地就大動、有天神從天下降下來、那開堵墓門的石頭、坐在上頭、臉上有光和閃電一樣、衣裳白的和雪一樣、看守的官兵瞧見了害怕打戰兒、如同死了、天神告訴這些婦人說、別怕、

我知道你們找被釘的伊伊蘇斯、他不在這裏、已經  
接着他所說過的復活了、你可進去瞧主的停放處、  
並該快快去告訴他徒弟、說他已經從死復活了、

### 主現與宗徒們

以後主顯現給宗徒們、因佛瑪不狠信、准他用手摸  
自己身上受傷的地方、

在四十天裏頭、主常常顯現見他們、講說天國的道  
理、並許下爲他們打發聖神降臨、又叫他們往四方  
去傳教給萬民、並叫拿因父及子及聖神的名給人

### 領洗

### 主升天

復活後第四十天上、主又顯現給宗徒們、帶着他們  
到青果山上給他們降福、在衆人眼頭裏升上天去、  
忽然有天神降下來向宗徒們說、主末後仍舊照這  
樣還降到人間、

### 聖神降臨

主升天後、宗徒們都回到耶爾薩利木城、一同在一  
處祈禱、守候着聖神降臨、

主復活後第五十天上，忽然有大聲兒從天下來，如同刮大風一樣，又從天上下來如舌頭樣兒的火落，在衆宗徒的頭上，衆人立刻就滿被了聖神，凡各國的話從前不會說的，立刻都會說了。

有無數人因詫異這件事，都前來探望瞧看，宗徒撒特爾就向衆傳教，當日進教的有三千人。

### 宗徒行實

有一次宗徒撒特爾往聖堂去，在那裏治好了一個癱子會走了，爲這件事人多信服，前來進教的有五

千人，不信服主的伊屋疊亞人瞧見聖教這樣流傳的快，想設法阻攏他們，常常凌虐宗徒們，和苦害耶蘇利木衆奉教的人，天主却拿這凌虐苦害當作奉教人的好處，因爲教衆躲避這裏，都散往四方去傳教了。

凌虐奉教人裏頭有一個最利害的，名叫薩烏勒，以後他也歸向天主作他著名的宗徒，改名叫葩革勒，常往各外邦去傳教。

衆宗徒也都分往各方去傳教，給各處立教會，又爲

是管理奉教人各處都立主教司祭輔祭

新約聖經

宗徒們不但傳教、又藉聖神的默示、把聖教道理和規矩纂出各樣聖書來、宗徒瑪特斐在主升天後第八年作福音經、裏頭講的是主降世的事情、和他的聖教、以後宗徒瑪爾克魯喀伊望各人都作一部福音經、講的也是這些事、伊望經特爲講說伊伊蘇斯是天主聖父獨一真子、又講明聖神出於聖父、別的宗徒們也有作聖書的、這些書都按着書信款式講究聖教會的道理規矩、

宗徒葩革勒共作十四個書信、別的宗徒共作七個書信、宗徒伊望作默示錄、預先說聖教會直到主再來時的事情、新遺詔聖經一共有二十七冊、

後記

聖教流傳在普世狠奇妙、極速快、衆奉教人在三年內、常受伊屋疊亞人和各外教人的凌虐苦害、這樣苦害不但不能絕滅奉教人、而且奉教的因這個更茂盛了、繡瑪國君大臣斯唐廷親自進了教、聖教

會從此得平安、他修蓋一個新大都城、名叫匡斯唐

廷諾濶利、

不論敵國奉燒人而且奉燒的因數

羅西亞國進教

羅西亞國君后、名叫沃利夏、在匡斯唐廷諾濶利領洗、他的孫子國君倭拉底密爾自己領洗、也叫通國人民領洗、

宗徒以後、聖教會用聖經和宗徒們所遺留的聖傳作法律、若遇見格外不常有的事、比如有講說不一樣的事理、和駁斥異端的事、因這個聖教會或者衆牧首公會聚議、或者一方自行聚議、公聚議是請普世教首和聖教學士會聚商量、一方聚議、是一國一方自行聚會商量、此時以前共有七個公會九個方會、留下議定的規理、叫後人永遠遵守着、